附件1

2023年度司法研究重大课题题目及研究重点
一、习近平法治思想在司法领域的创新与发展研究
    研究重点：习近平法治思想原创性贡献研究阐释；习近平法治思想在司法领域的重大理论创新成果和实践发展；以习近平法治思想为指导推进审判工作现代化的实践路径等。
二、以审判工作现代化服务、保障中国式现代化研究
[bookmark: _GoBack]    研究重点：中国式现代化对人民法院审判工作现代化提出要求，对人民法院各项工作既是重大机遇，也是严峻挑战；审判工作现代化的内涵、要求；为中国式现代化提供服务、保障的职责使命和目标任务；审判工作现代化服务、保障中国式现代化的方法路径、突出问题及解决方案等。
    三、新民主主义革命时期革命根据地司法制度的传承与发展研究
研究重点：系统总结党领导下革命根据地司法制度建设的历史经验和现实启示；人民司法制度正式建立的标志及认定依据；革命根据地优良司法传统传承与发展的实践路径；革命根据地时期红色司法文化资源开发与利用的方法、问题及建议等。
四、抓实司法公正与效率研究
研究重点：正确处理司法审判“快”与“好”的辩证关系，找准抓实司法公正与效率的着力点；科学处理实体公正与程序公正的关系，在坚持依法办案基础上追求最佳办案效果，坚持法理情相统一的现实问题；构建符合司法规律的绩效管理体系问题；各地法院抓实公正与效率的具体举措及成效等。
五、新时代人民法院能动司法研究
    研究重点：审判理念现代化的重要意义、目标任务、基本原则；能动司法理念的科学内涵和时代要求；能动司法理念对司法专业能力、职业道德素质提出的具体要求和养成路径；各地法院能动司法的实践探索和成效检视；统筹抓好新时代能动司法基础工作的保障机制等。
六、深化诉源治理改革研究
研究重点：延伸审判职能，“抓前端、治未病”，主动融入国家治理、社会治理的路径；进一步完善司法建议制度的建议；实质性化解涉诉信访矛盾，落实“有信必复”要求的机制建设、配套措施及成效检视；充分引入人民调解力量，健全矛盾纠纷多元化解机制的实践探索；制定矛盾纠纷多元化解促进法相关研究等。
七、推进审判管理现代化研究
研究重点：审判管理现代化的理论体系、主要内涵、目标任务；统一法律适用的方法路径和现实困难；请示案件办理机制完善建议；完善审判质效管理体系的成效检视及改进建议；裁判文书公开和庭审公开问题等。
八、司法责任认定与追究机制研究
研究重点：司法责任认定与追究机制建设的进展与问题，构建系统完备、规范高效的司法责任认定与追究机制的意见建议;审判组织与司法责任的关系，新型审判权力运行机制与审判责任制度衔接问题；院庭长监督管理责任与合议庭审判责任的划分，合议庭违法审判责任的内部划分机制和问责方式；违反审判责任落实与法官惩戒制度、纪检监察审查调查程序关系问题等。
九、深化以审判为中心的刑事诉讼制度改革研究
    研究重点：以审判为中心的刑事诉讼制度改革成效评估；强化庭审实质化的具体举措；通过立法修改巩固改革成果、推进改革深化的具体方案；亟需通过立法、司法解释等解决的刑事诉讼制度其他问题等。
十、“两卡”案件所涉帮助信息网络犯罪活动罪的司法适用与政策完善研究
研究重点：帮助信息网络犯罪活动罪的总体态势；信息网络犯罪线上、线下帮助行为的法益侵害程度比较；“两卡”案件适用帮助信息网络犯罪活动罪的入罪问题、与上下游犯罪的认定问题；帮助信息网络犯罪活动罪其他法律适用难题研究等。
十一、企业合规司法实务问题研究
    研究重点：企业合规进入司法审查程序的条件、适用案件的范围；适用涉案企业的范围；企业责任与关联人员的责任；企业合规进入司法审查的程序选择；企业合规监管人制度的设置；合规整改和合规验收的标准问题等。
十二、民法典的体系化适用研究
研究重点：准确把握民法典的体系化特征；科学运用法律解释方法，正确认识民法典总则编与各分编以及各分编相互之间的逻辑关系；准确把握“总则与分则”“原则与规则”“一般与特殊”“依据与参照”的适用关系等。
十三、惩罚性赔偿制度实证问题研究
研究重点：惩罚性赔偿制度的一般性理论和适用原则；不同类型案件适用惩罚性赔偿制度的裁判方法及赔偿数额量定规则；惩罚性赔偿与法定赔偿的协调适用及司法实证疑难问题；惩罚性赔偿与补偿性赔偿的关系及理解与适用；两岸惩罚性赔偿司法问题比较研究等。
十四、虚拟财产的法律性质及司法保护路径研究
研究重点：虚拟财产的概念、性质和类型研究；涉虚拟财产民事、刑事案件的实证分析；国外虚拟财产发展及司法实践比较研究；虚拟财产相关权利变动规则；网络虚拟财产交易的风险及规制；涉虚拟财产保护相关司法解释制定实证研究等。
十五、商业银行与客户之间纠纷的法律适用问题研究
研究重点：商业银行与客户之间纠纷的案件类型及裁判思路总结；商业银行开展表内业务和表外业务与客户之间形成的多重法律关系及各方权利义务的规范分析；民事、行政、刑事交叉案件类型中商业银行的归责依据及责任承担方式；制定和完善司法解释或司法政策的建议等。
十六、海外利益司法保护问题研究
研究重点：涉外案件管辖规则研究；构建禁诉令法律制度的司法实践及建议；我国民商事司法协助法律制度完善路径；承认和执行投资仲裁裁决的法律制度构建路径；新加坡调解公约的司法实施、完善我国调解立法研究；以反垄断法和标准必要专利为实例研究中国法域外适用；反外国制裁法的司法实施问题研究等。
十七、数据权益知识产权司法保护问题研究
研究重点：数据权益知识产权司法保护路径及规则构建建议；涉数据权益纠纷的审理机制、裁判规则、证据审查等司法实证问题；数据不正当竞争行为的认定标准及法律责任，完善数据不正当竞争行为法律规制的建议；域外数据权益知识产权司法保护的比较研究等。
十八、人工智能发展的司法应对研究
研究重点：人工智能及其设计者民事主体性问题；人工智能生成内容的知识产权权属认定问题；涉人工智能新型案件司法裁判比较研究；人工智能技术应用的个人信息保护问题；人工智能治理规则与司法挑战；从司法层面引导人工智能发展“科技向善”的对策建议等。
十九、加强未成年人民事、行政权益司法保护问题研究
研究重点：未成年人民事、行政权益基础理论研究；我国未成年人民事、行政权益保护的现行法律规定和司法保护制度；国际公约、代表性国家和地区关于未成年人民事、行政权益保护的主要法律规定和司法保护制度；我国新的未成年人保护原则、理念在民事、行政审判领域的贯彻落实；强化未成年人民事、行政权益司法保护，从源头上保护未成年人健康成长、预防未成年人违法犯罪的方法路径等。
二十、执行案件前端化解机制研究
    研究重点：立审执协调配合解决执行难问题情况；立案和审判环节影响后续执行工作的主要问题；调解书自动履行情况；风险提示和告知、财产保全、督促履行、执转破、司法建议等工作开展情况；拒执罪、失信联合惩戒等强制执行措施适用情况；执行机构和执行队伍建设情况；推进解决执行难问题考核机制情况等。
